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GLI AUTORI   
STEFANIA BARGAGNA, neuropsichiatria infantile, lavora come ricercatrice presso l’Istituto Scientifico Stella Maris occupandosi di ritardo mentale, psicopatologia delle malattie croniche e della Sindrome di Down. Con le Edizioni del Cerro ha pubblicato il volume La Sindrome di Down. Proposte per un percorso educativo riabilitativo e il volume Il Ritardo mentale in età evolutiva.

FRANCESCO MASSEI, pediatra, borsista presso l’Istituto di Clinica Pediatrica dell’Università di Pisa opera nel Day Hospital della Clinica e coordina i servizi di prevenzione e cura degli aspetti somatici della Sindrome di Down.
L’OPERA  
La Sindrome di Down comporta una serie di disturbi che comprendono l’area somatica e neuropsichica.

La persona Down ha diritto ad una assistenza specializzata che parta dalla conoscenza dei suoi bisogni fisici, psichici, affettivo-relazionali. Le peculiarità di questo lavoro sono quelle di trasmettere in modo semplice anche le informazioni tecniche e di presentare un’indagine molto articolata sugli aspetti pediatrici, sulle branche specialistiche quali ortopedia, odontoiatria, endocrinologia ecc. e sulla psicopatologia della Sindrome (disturbi della sfera emotiva, cognitiva, del linguaggio e dell’apprendimento).

La terza parte presenta una proposta operativa per la realizzazione dell’autonomia personale. 
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